

■李强10日在京会见几内亚比绍总统恩巴洛
■李强10日在京同孟加拉国总理哈西娜会谈

(均据新华社)

努力当好中国式现代化的开路先锋

——国新办发布会聚焦交通运输高质量发展

推动经济社会高质量发展,加快建设交通强国,推动交通运输高质量发展是重点工作。10日,围绕推动交通运输高质量发展,国新办举行新闻发布会进行解读。

综合实力实现大幅跃升

综合立体交通网总里程超过600万公里,铁路营业里程达15.9万公里、农村公路总里程达460万公里……发布会上公布的一组组数据,彰显了我国加快建设交通强国的扎实步伐。

“新中国成立以来,几代人逢山开路、遇水架桥,建成了交通大国,正在加快建设交通强国。交通成为中国式现代化的开路先锋。”交通运输部部长李小鹏说。

2019年,中共中央、国务院印发《交通强国建设纲要》,此后我国交通运输行业发生了巨大变化——

基础设施不断完善,横贯东西、纵贯南北的综合运输网络更加完善;

客货运输不断发展,人民群众出行更加舒适便捷,货物运输更加顺畅高效;

科技创新不断强化,建设技术整体跃升,装备研制取得突破,智慧交通步伐加快,自动驾驶等新技术新业态新模式蓬勃兴起;

绿色低碳发展水平不断提升,运输结构更加优化,资源节约集约利用水平明显提升;

国际合作不断加强,与90多个国家和地区签订了160多个陆、海、空、邮相关协议协定……

“总的来看,《交通强国建设纲要》印发五年来,我国交通运输综合实力又实现了大幅跃升,向人民满意、保障有力、世界前列的目标迈进了一大步。”李小鹏说。

推动交通运输大规模设备更新

推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央、国务院着眼于我国高质量发展大局实施的一项重要举措。今年3月,我国出台了推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案。

开展交通运输大规模设备更新是其中重要的一部分,有利于扩大投资、完善基础设施、推动产业升级,也有利于节能降碳和促进降低物流成本。今年,交通运输部等13部门联合印发了《交通运输大规模设备更新行动方案》。

“交通运输设备大规模更新是我们今年的重点工作之一。”发布会上,李小鹏表示,对交通运输行业来说,设备规模体量较大,截至2023年底,全国拥有铁路机车2万多台、营运汽车1200多万辆、水上运输船舶约12万艘、公共汽车近70万辆,部分设备需要更新,更新体量规模较大。

以城市公交车电动化替代行动为例,近年来,我国各地纯电动公交、燃料电池公交、混合动力公交取代老旧燃油公交,新能源车在城市公交车中的比重已超过七成。

李小鹏表示,下一步将准备开展包括加快实施老旧营运柴油货车淘汰更新、老旧营运船舶报废更新、城市公交车电动化替代、老旧机动车淘汰更新、邮政快递老旧设备替代、物流设施设备更新改造、标准提升七大行动。

“总的来看,《交通强国建设纲要》印发五年来,我国交通运输综合实力又实现了大幅跃升,向人民满意、保障有力、世界前列的目标迈进了一大步。”李小鹏说。

加快主干线大通道建设

加快建设交通强国,推动交通运输

高质量发展,需要优化主干线大通道,打通堵点卡点。

发布会上,李小鹏表示,目前我国京津冀、长三角、粤港澳、成渝双城经济圈之间的6条交通主通道,西部陆海走廊等7条走廊,沿海通道等8条通道所构成的“6轴7廊8通道”主骨架已基本形成,覆盖了全国超过80%的县(市、区),服务了全国90%左右的经济和人口。

数据显示,截至2023年底,我国铁路营业里程达15.9万公里,其中高铁超过4.5万公里;全国公路通车里程543.68万公里,其中高速公路达18.36万公里;内河航道通航里程12.82万公里,其中三级及以上航道通航里程1.54万公里;港口生产性码头泊位达22023个,其中万吨级及以上码头泊位达2878个;民用运输航空机场总数259个,其中旅客吞吐量千万人次及以上的运输机场数量达38个,货邮吞吐量万吨及以上的运输机场达到63个。

发展迅速,但仍存在不足。目前我国普通铁路发展还存在短板,区域间高速公路通道能力还有待提升、内河航道建设和水运体系联通还存在不足、综合交通枢纽辐射能力还不强……

李小鹏表示,下一步,交通运输部将进一步加快“6轴7廊8通道”主骨架建设,打造示范大通道;深入实施国家综合货运枢纽补链强链,推进铁路货运网络工程、国家公路联通提质工程、内河水运体系联通工程等一系列重大建设项目。

“总的来说,就是加快打通堵点卡点,为畅通国民经济循环作出新的贡献。”李小鹏说。

“总的来看,《交通强国建设纲要》印发五年来,我国交通运输综合实力又实现了大幅跃升,向人民满意、保障有力、世界前列的目标迈进了一大步。”李小鹏说。

“总的来看,《交通强国建设纲要》印发五年来,我国交通运输综合实力又实现了大幅跃升,向人民满意、保障有力、世界前列的目标迈进了一大步。”李小鹏说。

“总的来看,《交通强国建设纲要》印发五年来,我国交通运输综合实力又实现了大幅跃升,向人民满意、保障有力、世界前列的目标迈进了一大步。”李小鹏说。

(上接第一版)一件件民生“小事”被摆上中南海的议事案头,成为改革的关注点、着力点。

人民心声即改革所向:针对“办事难、办事慢、办事繁”反映强烈的问题,持续深化“放管服”改革;聚焦基层负担过重,影响人民群众切身利益的问题,关注“落户难”“迁户难”,深入推进户籍制度改革……

多谋民生之利,多解民生之忧。

党的十八大以来,全面深化改革从人民群众反映最强烈的问题入手,大到医疗、教育等重大领域改革,小到身份证异地受理、婚姻登记“跨省通办”等便民服务,影响人民群众切身利益的深层次体制机制问题不断得到解决。

实现人民利益,站在最广大人民群众的立场上,让“改革红利”落实到最广大人民群众身上——

个税改革,上调最低工资标准,深化中央管理企业负责人薪酬制度改革……收入分配制度改革不断深化,“蛋糕”切得更好,收入分配差距不断缩小。

加快推进跨区域立案诉讼服务改革,健全政府购买法律服务机制……人民群众对公平正义的更高需求,推动政法机关通过改革提供更加多元、便捷、精细的法律公共服务。

从建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,到深化司法体制改革有力维护公平正义;从城镇新增就业年均超过1300万人,到保障性安居工程惠及1.4亿多群众……改革精准发力,持续用力,不断实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。

十多年闯关夺隘,2000多个改革方案涉及经济社会各领域,生动记录着全面深化改革造福人民的温暖步伐,深刻印证了改革为民的拳拳之心。

汇聚改革动力——

依靠人民推动改革,改革成果由人民检验、由人民共享

2024年5月23日,山东济南,一场关于改革的企业和专家座谈会在这里召开。

习近平总书记开宗明义:“面对面听取大家的意见和建议,请大家畅所欲言。”

会场中,有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表,有来自经济领域的专家学者,生动体现了“把最广大人民智慧和力量凝聚到改革上来”。

从人民中找到根基,从人民中集聚力量,由人民共同完成。改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化,改革开放中每一个新生事物的产生和发展,改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累,无不来自亿万人民的智慧和实践。

也正是因为充分调动了人民的积极性,确保了改革事业的兴旺发达,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。紧紧依靠人民,从人民的实践创造中汲取力量——

夏日的浙江长兴,村庄宁静,河网密布,翠色绵延,生态之美随处可见。

曾几何时,鱼米之乡深受黑臭水臭气困扰。2003年,浙江省长兴县探索给河流确定“河长”,凡水必治、凡治必清。从小县城发轫的一项“护水之计”,不仅改变了当地的环境风貌,也成为全国推广的“治水之策”。

2018年6月、12月,河长制、湖长制全面建立,各级河湖长上岗履职,全力治水,让源源碧水在山野田间逦迤穿行。

基层探索中孕育改革的智慧,人民群众中蕴藏改革的力量。

习近平总书记指出:“要充分调动各方面积极性,改革任务越繁重,我们越要依靠人民群众支持和参与。”善于从人民的实践创造和发展要求中完善改革的政策主张”。

天津“一枚印章管审批”,浙江“最多跑一次”,福建三明综合医改……一项项闪烁着基层智慧的改革措施应运而生,并逐渐在更多地方生根发芽,汇聚成全面深化改革的强大动能。

在一次次问计于民、广集民智中,改革找到破题的思路,凝聚起奋进的共识,最终以发展成效惠及全体百姓。

坚持人民评判,使百姓的获得感、幸福感、安全感成色更足——

“把改革方案的含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感。”2015年2月27日,中央全面深化改革领导小组第十次会议上,习近平总书记为全面深化改革定下温暖的基调。

改革成效明显不明显,要看人民是否真正得到了实惠,人民生活是否真正得到了改善。这是改革事业蓬勃发展的关键。

摒弃“唯GDP论英雄”的发展观,政绩观,将资源环境相关指标作为国民经济与社会发展的约束性指标——标尺的改变,印证了发展理念的变革,表现了守护民生福祉的坚定决心;

把推动解决群众反映突出的问题作为重点,抽查回访群众举报问题的整改落实情况,与群众面对面交流,听取意见建议——有力有序的督办督察机制,确保改有所进、改有所成;

从“有学上”到“上好学”,教育正向优质公平迈进;应对老龄化挑战,改革发力扩大普惠养老服务;以户籍制度改革推进新型城镇化建设和乡村全面振兴;以数字化助力政府职能转变,让百姓少跑腿、数据多跑路……推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶不断取得新进展。

梳理“十四五”规划和2035年远景目标纲要,20项主要指标中,直接事关民生福祉的有7项,把保障和改善民生放在更加突出的位置。

从“有学上”到“上好学”,教育正向优质公平迈进;应对老龄化挑战,改革发力扩大普惠养老服务;以户籍制度改革推进新型城镇化建设和乡村全面振兴;以数字化助力政府职能转变,让百姓少跑腿、数据多跑路……推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶不断取得新进展。

始终着眼于促进社会公平正义——2024年深化医改“路线图”近日公

布,明确提出要推进药品和医用耗材集中采购提质扩面。预计到2024年底,各地国家和省级集采药品将累计达到500个。

一系列惠民举措接连推出,为的是让更多群众享有公平可及的健康服务。当前,一项项惠民生、暖民心的改革举措持续发力:

全面深化收入分配制度改革和社会保障制度改革,缩小东西部之间、城乡之间、区域之间、行业之间的收入差距,在做好做大“蛋糕”的同时,进一步分好“蛋糕”;

建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系,完善社会治理体系……全面深化司法体制和社会体制改革,朝着创造更加公平正义的社会环境迈进;

降低托幼机构运营成本,加大对中小企业帮扶力度,创新巡回法庭制度……从人民利益出发、从保障和改善民生入手,持续推动改革成果更广泛、更直接惠及人民群众。

始终着眼于推动共同富裕——

“收到茉莉花后要浇透水,最好放在光照充足、通风良好的环境里。”镜头前,广西横州市青年莫殿鑫正耐心地直播间里的观众介绍茉莉花的苗情以及养护知识。

今天,从花卉产品电商直播到乡村“文旅IP”,用好数字技术“新农具”,更多“新农人”获得新的就业岗位、踏上新的致富路,在乡村振兴大潮中过上新生活。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。现代化的本质是人的现代化。

习近平总书记强调:“我们的方向就是让每个人获得发展自我和奉献社会的机会,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,保证人民平等参与、平等发展权利,维护社会公平正义”。

展望未来,从破除创新要素流动壁垒,构建高效创新生态体系,提升社会生产力的发展水平,以改革创新推动人口高质量发展,到以高质量发展支撑中国式现代化,一系列改革协同发力,不断促进人的全面发展和全体人民共同富裕。发展无止境,改革无穷期。

正如习近平总书记所强调:“让人民过上好日子,是我们一切工作的出发点和落脚点。”

新时代新征程上,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实,进一步全面深化改革必将汇聚起磅礴之力,续写更加辉煌的篇章。

(新华社北京7月10日电 记者张辛欣、叶昊鸣、严赋憬)

争分夺秒排涝 日夜巡堤查险

解放军和武警部队官兵、民兵持续奋战抢险救援一线

本报长沙7月10日电 “全力开展抢险救援工作,切实保护好人民群众生命财产安全。”解放军和武警部队官兵、民兵坚决贯彻落实习主席重要指示,持续奋战抢险救援一线,争分夺秒排涝,日夜巡堤查险,守护堤坝安全。

10日一大早,武警第二机动总队某支队官兵继续在团洲垸展开排涝工作,随着两台子母式排水车、两台垂直式排水车同时启动,垸内积水源源不断排向洞庭湖。该支队领导告诉记者,为了让受灾群众早日回到家园,尽快恢复正常生产生活秩序,他们进行24小时不间断排水,截至记者发稿,已

累计排水29.4万立方米。

严防死守不松懈,齐心协力保安全。为确保洞庭湖一线堤防和钱团洲垸安全,解放军和武警部队官兵、民兵大力发扬连续作战优良作风,全天不间断开展重点险段守护、险情处置、巡堤查险等工作。陆军第74集团军任务部队在岳阳君山区、益阳县茅草街镇和大通湖区等地开展巡堤检查、应急排险、清淤扫障等任务。南部战区空军一支任务部队在岳阳市区挖掘排水沟渠,紧急搭建医用应急帐篷;另一支任务部队持续在麻塘垸、中洲垸等区域开展巡堤护坝工作。担负钱团洲垸南北端机动备勤

任务的武警湖南总队官兵,时刻保持高度警惕,确保遇有情况随时出动。湖南省军区直属队官兵和民兵坚守团洲垸任务一线,主要执行重点险段守护、物资搬运、巡堤查险等任务。担负平江县九峰水库固堤防渗任务的官兵和民兵连续奋战,对堤坝内坡进行铺盖防渗作业。目前,抢险行动仍在紧张进行。

截至10日18时,任务部队官兵和民兵当日共处置渗漏险情18起,开挖导浸沟500余米,搬运物资12吨。

(综合陈静、徐国华、周俊谊、李艺轩、邓鑫、徐光达,记者安普忠,特约记者李亮亮来稿)

武警第二机动总队某支队一级上士赵洪亮——

合龙战斗显担当

■本报记者 李倩 汪飞

党旗在基层一线高高飘扬

堤面,越拓越宽;大堤,越筑越牢……7月9日上午,记者再次来到团洲垸决口合龙处,只见作业机械已在平整的堤面上顺利通行。

合龙处东侧的大堤上,一个熟悉的身影进入记者视线——武警第二机动总队某支队一级上士赵洪亮。他和战友一起将大功率排涝车排水管道弯折处捋直,确保排水顺畅。7月8日22时31分,随着他驾驶的推土机铲斗与来自中国安能集团的推土机铲斗成功“握手”,团洲垸决口实现合龙。

合龙战斗结束后,赵洪亮又投入到排涝任务中。那天夜里,随着最后一车石料推入水中,悬在他心里的石头也跟着落了地。

赵洪亮是7月6日18时才接到执

行任务的通知。“岳阳需要紧急支援,立刻出发!”接到通知时,赵洪亮正准备休假回家举办婚礼。没有迟疑,他直奔高铁站,赶上最近一趟开往岳阳的列车。

临危受命,源自素质过硬。军龄14年,党龄10年,赵洪亮多次参与执行抗洪抢险、抗震救灾等任务,多次获嘉奖,去年他所在班荣立集体三等功。“团洲垸决口宽、水位深,往决口倒料要求高、难度大,主力推土机操作手必须经验丰富、技术过硬。”这是该支队领导紧急召回赵洪亮的原因。

“组织充分信任,我必须全力以赴!”7月7日凌晨抵达决口现场后,作为主力战斗员的赵洪亮跨进推土机驾

驶室,就连续奋战10余个小时。“夜间操作我经验多,我来值夜班,能多干就多干一点,这样能尽快完成抢险任务。”赵洪亮说。

“封堵合龙工作越到最后,路面越窄,对路基平整度要求越高,对操作技术要求越高,安全风险也越大。”与赵洪亮轮班作业的二级上士律恒阳说,赵洪亮早早留意到这一点,换班时特意与自己分享了操作注意事项。

近了,更近了!决口合龙时,武警第二机动总队某支队官兵共封堵决口115米。

“决口合龙了,你何时能回来?”一直密切关注着合龙进展的未婚妻发信息问赵洪亮。

“后续工作需要我,还要再等等……”赵洪亮满是歉意。

“注意安全,等你回家!”未婚妻很快回复。

6月份我国CPI同比上涨0.2%

新华社北京7月10日电 (记者潘洁、韩佳诺)国家统计局10日发布数据,6月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点。

1至6月平均,CPI比上年同期上涨0.1%。国家统计局城市司首席统计师董莉娟说,6月份,消费市场供应总体充足,全国CPI环比季节性下降,同比继续上涨。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和上涨。

统计数据显示,6月份,食品价格同比下降2.1%,降幅比上月扩大0.1个百分点。食品中,鲜菜价格由上月上涨2.3%转为下降7.3%;薯类、鲜果、鸡蛋、牛肉、羊肉和禽肉价格继续下降,降幅在2.3%至18.6%之间;猪肉价格上涨

18.1%,涨幅比上月扩大13.5个百分点。

6月份,非食品价格同比上涨0.8%,涨幅与上月相同。非食品中,能源价格上涨3.1%,涨幅回落0.3个百分点;扣除能源的工业消费品价格上涨0.1%,涨幅与上月相同,其中燃油小汽车和新能源小汽车价格分别下降6.0%和7.4%,降幅均继续扩大。服务价格上涨0.7%,涨幅回落0.1个百分点,其中旅游价格上涨3.7%,涨幅有所回落;宾馆住宿价格下降1.9%,降幅有所扩大;医疗服务价格上涨1.9%,涨幅略有扩大。

6月份,受国际大宗商品价格波动及国内部分工业品需求不足等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PP1)同比下降0.8%,降幅比上月收窄0.6个百分点;环比由上月上涨0.2%转为下降0.2%。上半年,PP1比上年同期下降2.1%。

郑炳清同志逝世

新华社南京7月4日电 副大军区职退休干部、原南京军区副司令员郑炳清同志,因病医治无效,于6月13日在南京逝世,享年87岁。

郑炳清是福建莆田人(今莆田市)人,1953年参军入伍,1956年加入中国共产党。革命生涯中,他历任战士、副排长、参谋、副团长、团长、福州军区司令部作战部副部长兼科长、部长,南京军区副参谋长、江苏省军区司令员等职,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

郑炳清是第八届、第九届全国人民代表大会代表,中国人民政治协商会议第十届全国委员会委员。他1988年被授予少将军衔,1997年晋升



郑炳清同志遗像。 新华社发

为中将军衔。

第十届尼山世界文明论坛在山东曲阜开幕

据新华社济南7月10日电 (记者邵琨、陈国峰)7月10日,第十届尼山世界文明论坛在山东曲阜尼山开幕。本届论坛以“传统文化与现代文明”为主题,旨在“践行全球文明倡议,弘扬全人类共同价值,构建人类命运共同体”,还设置“全球挑战下的文明交流互鉴”等6个分议题。

据了解,本届论坛由文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、国际儒学联合会和山东省人民政府共同主办。尼山世界文明论坛以中国古代伟大的思想家、教育家孔子诞生地——尼山命名,首届论坛于2010年9月举办。论坛坚持“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”原则,广邀中外专家学者,深入开展学术交流。

据了解,本届论坛由文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、国际儒学联合会和山东省人民政府共同主办。尼山世界文明论坛以中国古代伟大的思想家、教育家孔子诞生地——尼山命名,首届论坛于2010年9月举办。论坛坚持“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”原则,广邀中外专家学者,深入开展学术交流。

据了解,本届论坛由文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、国际儒学联合会和山东省人民政府共同主办。尼山世界文明论坛以中国古代伟大的思想家、教育家孔子诞生地——尼山命名,首届论坛于2010年9月举办。论坛坚持“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”原则,广邀中外专家学者,深入开展学术交流。